

阿富汗塔利班6日宣布攻下全国最后一个省潘杰希尔，7日组建临时政府，公布主要班底。这个班子以塔利班元老级人物为主，其中多人在1996年至2001年期间出任过重要职务。最高领导人海巴图拉·阿洪扎达则以埃米尔身份领导国家。

——代理总理穆罕默德·哈桑·阿洪德。他长期领导塔利班决策班子。1996年至2001年先后担任塔利班政府外长、副总理。一份联合国报告将他描述为塔利班创始人毛拉穆罕默德·奥马尔“关系亲密的副手”。

阿洪德出生于阿富汗南部坎大哈省，该省是塔利班创建地和大本营。关于阿洪德的年龄，外界有65岁左右和76岁等不同说法。一名塔利班消息人士告诉路透社，阿洪德是塔利班高层中最年长的一位。

——第一代理副总理阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔。塔利班创始人奥马尔为他起名巴拉达尔，意为“兄弟”。按照路透社说法，巴拉达尔没有成为代理总理出乎一些人的意料。作为分管政治事务的领导人，他先前代表塔利班在卡塔尔首都多哈与美国方面谈判，与美方谈成撤军协议。

巴拉达尔2010年在巴基斯坦北部入狱，获释后于2018年起担任塔利班驻多哈办事处负责人。

——第二代理副总理阿卜杜勒·萨拉姆·哈纳菲。哈纳菲为乌兹别克族，很早加入塔利班。与巴拉达尔一样，他此前也在塔利班驻多哈办事处任职。

——代理内政部长西拉杰丁·哈卡尼。哈卡尼曾在塔利班上届政府任高官，他的父亲贾拉勒丁·哈卡尼上世纪70年代创建“哈卡尼网络”，80年代对抗入侵的苏联军队，获得美方支持。“哈卡尼网络”后与塔利班结盟，转而对抗美军。

——代理国防部长穆罕默德·雅各布。他是塔利班创始人奥马尔的儿子之一。

——代理外交部长阿米尔·汗·穆塔基。穆塔基是塔利班上届政府内阁成员，在多哈参与了美方撤军谈判。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德7日还公布了司法、财政、文化等代理部长名单。他强调说，这些任用安排是临时性的，一些职位仍然空缺，正在物色合适人选。



9月7日，阿富汗塔利班发言人穆贾希德在喀布尔出席记者会。

当日，阿富汗塔利班发言人穆贾希德在喀布尔举行的记者会上表示，塔利班决定组建临时政府，并公布了临时政府主要成员。

元老级人物压阵 阿富汗塔利班组建临时政府

欲坐稳江山 面临这些挑战

阿富汗塔利班7日宣布组建临时政府，并发表声明说，临时政府将确保阿富汗“持久和平、繁荣与发展”。塔利班发言人穆贾希德表示，塔利班最高领导人海巴图拉·阿洪扎达将以埃米尔的身份领导国家。

“安全”是关键词

从塔利班当天发表的声明来看，“安全”是临时政府的关键词。

声明说，临时政府组成人员将在伊斯兰教原则下努力工作，保护国家最高利益，保障边境安全，确保阿富汗“持久和平、繁荣与发展”。

阿富汗愿在相互尊重的基础上与周边国家及世界各国发展稳定健康的关系，绝不允许任何人或组织利用阿富汗领土威胁别国安全。阿富汗政府将努力保护所有外交使团、人道主义组织和外国投资者的安全。

声明还表示，阿富汗需要人民的支持，以重建饱受战争蹂躏的国家。阿富汗人民应遵守伊斯兰教原则。政府将保护人权。

分析人士指出，从军事上看，塔利班已基本控制阿富汗全境，但执掌政权对塔利班来说意味着更大挑战。

挑战一：稳定政治局面

目前，阿富汗国内局势仍未完全稳定。此外，“伊斯兰国”阿富汗分支等极端组织依然盘踞在境内，构成安全上的巨大隐患。

而且，塔利班内部人员组成复杂、执政经验不足，其领导层需要加强内部管理，有效管控分歧。



9月5日，阿富汗民众在巴基斯坦与阿富汗的边境口岸多尔哈姆等待入境巴基斯坦。阿富汗近期的局势导致更多难民进入周边国家。

挑战二：改善经济民生

阿富汗经历长期战乱，经济停滞，民生凋敝。据报道，阿富汗失业率高达38%，约72%的民众生活在贫困线以下。世界银行说，2020年，援助资金占阿国内生产总值的42.9%，阿经济“脆弱且依赖援助”。

穆贾希德8月31日公开表示，阿富汗面临经济挑战。

挑战三：争取国际认可

尽管塔利班此前表态“希望与各方都保持良好关系，以发展经济、实现国家繁荣”，但塔利班宣布组建临时政府以来，尚未有国家明确宣示承认该政权。

美国白宫发言人普萨基7日表示，美国“不急于”承认塔利班政府，需要根据其今后的“行

动”来决定美方立场。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利3日表示，欧盟与塔利班的接触将取决于五项条件：塔利班承诺阿富汗不会成为向其他国家输出恐怖主义的基地；尊重人权特别是妇女权利、法治和媒体自由；通过谈判建立一个具有包容性和代表性的过渡政府；允许人道主义援助自由进入阿富汗；遵守承诺，允许外国公民和阿富汗人离境。

挑战四：国内粮食安全

阿富汗人口近4000万，但耕地面积小。联合国粮农组织紧急情况和复原力办公室主任雷因·保尔森日前在伊斯兰堡说，三分之一阿富汗人严重缺乏粮食安全，今年阿富汗全国小麦产量可能会出现25%的赤字。

眼看冬季临近，如何保障全国基层人口的粮食供应，避免出现大面积饥荒，是阿富汗临时政府当前面临的现实问题。

布林肯说塔利班未阻挠美国包机离开马扎里沙里夫

美国国务卿安东尼·布林肯7日在卡塔尔首都多哈说，阿富汗塔利班没有阻挠滞留的美国人搭乘包机离开阿北部城市马扎里沙里夫，否认了一些媒体的报道内容。他同时敦促塔利班兑现承诺，允许“持有效旅行证件的人自由离境”。

一些美国媒体近日以组织撤离的非政府组织人员为消息源报道，包括美国公民在内，大约600至1300人在马扎里沙里夫机场滞留多日，至今仍在等待塔利班“放行”搭载他们撤离的包机。参与组织撤离行动的人指责美国国务院工作不力，导致行程拖延。布林肯及总统约瑟夫·拜登因此备受批评。

布林肯等美方高级官员6日抵达多哈访问，议题包括美军撤离后的阿富汗局势。他7日在记者会上说，与部分媒体报道相反，马扎里沙里夫并不存在所谓“类似人质事件的局面”，塔利班并未阻止持有效证件的人离开，但部分乘客没有相关证件。

布林肯说，由于目前阿富汗境内没有美国政府人员，“我们无法核实登机人员名单的准确性、包机乘客的身份、所需遵守的航空安全规范，还有他们准备在哪降落，等等”，包机离境会“不可避免（遭遇）障碍”。他表示，美方正在处理这些问题，并与塔利班协调，争取安排更多包机从喀布尔撤人。

塔利班8月15日控制阿富汗首都喀布尔，驻阿美军及其北大西洋公约组织盟友匆忙组织撤离。美军最后一架撤人军机30日深夜飞离喀布尔机场，由美国发动并持续近20年的阿富汗战争结束。美国未能带走所有希望离开阿富汗的本国公民和相关阿富汗人。美国国务院估算仍有大约100名本国公民滞留阿富汗。

本版稿件文图均据新华社